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 Ata da 30ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 27 de maio de 2019. 

                                   Deputado Nelson Leal. Às 10h30 o Sr. Presidente e proponente do 

evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de debater os 

preços abusivos das passagens aéreas. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs.: Jaques 

Wagner, Senador da República; João Carlos Bacelar, Deputado Federal; Márcia Câncio Santos 

Villasboas, Coordenadora do Centro de Apoio Operacional às Promotorias de Justiça do Consumidor, 

representando o Ministério Público; Daniela Christie Pinto, representando o Presidente da Comissão 

de Proteção ao Direito do Consumidor da OAB-BA, Sérgio São Bernardo; Felipe Vieira, 

Superintendente do Procon-BA; Ângela Carvalho, Presidente da Associação Brasileira de Agências 

de Viagem – Seção Bahia (Abavi-Ba); Marcelo Bento Ribeiro, Diretor de Alianças, Distribuição e Azul 

Viagens da Azul Linhas Aéreas; Ruy Argeu do Amaral Andrade, Diretor da Fecomércio e Delegado do 

Sindicato de Combustíveis da Bahia. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. Felipe Vieira saudou 

a todos na qualidade de consumidores, dizendo que é o ponto mais próximo da democracia que une 

a todos. Destacou pilares que merecem a atenção do Procon-BA sobre a aviação: início da cobrança 

de bagagem, preços das passagens aéreas e alterações constantes na legislação. A Sra. Márcia 

Câncio Santos Villasboas informou que o Ministério Público foi contra à resolução da ANAC que 

permitiu a cobrança de bagagem, ressaltando que não houve redução do preço das passagens. 

Destacou o impacto causado pela quebra da Avianca e colocou-se à disposição de todas as lutas em 

defesa do consumidor. A Sra. Daniela Christie Pinto esclareceu que o objetivo da Comissão de 

Proteção ao Direito do Consumidor da OAB-BA é trabalhar de forma sistêmica com todos os órgãos 

de proteção ao consumidor. O Sr. Marcelo Bento Ribeiro afirmou que esse é um momento conturbado 

para a aviação no Brasil, ressaltando a importância econômica dessa atividade. Registrou que, nos 

últimos 20 anos, quase 20 companhias aéreas fecharam e, ainda assim, o setor cresceu quase 10 

vezes. Avaliou que não há preços abusivos das passagens, explicando que o aumento se deu por 

conta do aumento do dólar e do custo do combustível. Ressaltou que a cobrança de bagagem é uma 

tendência mundial e informou que a Azul está trabalhando em um plano de contingência para suprir 

a saída da Avianca do mercado. Defendeu a criação de formas de flexibilizar o valor das passagens 

para atrair outras companhias aéreas para o Brasil. O Deputado Eduardo Salles discorreu sobre 

questões da aviação na Bahia, como o alto preço das passagens e a falta de voos entre Ilhéus e 

Salvador. Disse que problemas como o da Avianca prejudicam a economia do Estado, uma vez que 

a empresa era responsável por 27% dos voos em Salvador. Afirmou acreditar que o Governador Rui 

Costa apresentará uma solução para impulsionar o turismo na Bahia. O Deputado Tum comentou a 
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crise do turismo na Bahia, lembrando que essa atividade depende das companhias aéreas para ser 

viabilizada e gerar emprego e renda. Falou sobre a alta no preço da passagem entre Petrolina e 

Salvador. O Deputado Jânio Natal disse que não é admissível o descaso das companhias aéreas com 

os usuários, discorrendo sobre os altos preços das passagens para Porto Seguro. Questionou o 

motivo de não ser divulgada a causa da falência das empresas mencionadas. O Sr. Presidente 

contestou a fala do Sr. Marcelo Bento Ribeiro, solicitando esclarecimentos sobre os componentes que 

causam aumento de mais de 140% nas passagens aéreas. Explicou que o objetivo da Sessão é dar 

voz à população e preparar um documento assinado por todos os deputados para ser enviado aos 

Presidentes do Senado e da Câmara dos Deputados na busca de uma solução para o problema da 

aviação. O Sr. Jaques Wagner parabenizou a Azul Linhas Aéreas por comparecer à Sessão. Criticou 

a subida de preço das passagens por conta da falência de uma empresa e defendeu a abertura do 

mercado para companhias aéreas estrangeiras, desde que garantam postos de trabalho para os 

brasileiros. Afirmou que o desemprego e o alto custo restringirão novamente o acesso às viagens 

aéreas. Disse que solicitará ao Conselho Administrativo de Defesa Econômica (CADE) uma 

investigação tarifária das passagens aéreas. O Sr. João Carlos Bacelar disse que vai protocolar a 

criação de uma CPI para investigar o abuso no preço das passagens pelas companhias aéreas, pois 

tira dos brasileiros o direito de ir e vir. Questionou a possibilidade de existir um cartel, uma vez que o 

preço das passagens é idêntico. Informou que ele e o Deputado Federal Daniel Almeida foram à 

ANAC solicitar a composição de custo das passagens e foram informados que não é papel da agência 

regular preços. Sugeriu aos deputados a discussão da situação do turismo na Bahia e levar sugestões 

ao Governo do Estado. O Deputado Capitão Alden informou que apresentou Indicação sugerindo 

reverter em passagens aéreas para cidadãos comuns os pontos adquiridos a partir da compra de 

passagem com recursos públicos. O Deputado Rosemberg Lula Pinto cobrou da ANAC assumir o 

papel de agência reguladora e evitar os excessos cometidos pelas companhias aéreas. Disse que 

buscará soluções junto ao Governo do Estado para a situação da aviação na Bahia. A Sra. Ângela 

Carvalho registrou que a cobrança de bagagem é uma tendência mundial que não provocou 

diminuição no preço das passagens mesmo antes da crise na Avianca. Defendeu a vinda de empresas 

aéreas de baixo custo para o País. Esclareceu que os agentes de viagem não ganham nenhuma 

porcentagem em cima do preço da passagem, sendo cobrada apenas uma taxa pela prestação do 

serviço. Solicitou do Governo Estadual incentivo ao turismo na Bahia. O Sr. Ruy Argeu do Amaral 

Andrade discorreu sobre o mercado de combustível no Brasil. Defendeu que o caminho para a aviação 

é desregulamentar e abrir o mercado. Explicou que a distribuição do combustível pelo País é feita por 

caminhão, encarecendo a aviação. Opinou que a interiorização dos voos pela Bahia foi feita sem 

investimento em infraestrutura e incentivo ao turismo. Defendeu a cobrança de bagagem, 

especialmente quando houver mais companhias aéreas no Brasil. Na sequência, foi exibido um vídeo 

sobre o preço das passagens aéreas produzido pela TV Alba. A Deputada Olivia Santana afirmou que 
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o avião é um meio de transporte estratégico e não pode ser privilégio da elite. Falou sobre os 

investimentos do Governo do Estado na infraestrutura dos aeroportos, ressaltando que a cadeia 

quebra quando a política de mobilidade aérea se torna muito cara. Defendeu que o Poder Público 

seja intermediador entre os usuários e as companhias aéreas. O Sr. Presidente informou que a Latam 

enviou documento justificando a ausência e, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a 

presença de todos, declarando encerrada a Sessão às 12h51. 
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